



刘明

罕王的神话传说与满族的风俗

历史上,满族人都把努尔哈赤称为老罕王,小时候叫小罕。很多满族风俗都是他留下的。

1. 满族人打猎不打老虎

明朝时,整个东北都归明朝管,朝廷派了个大将叫李成梁,官职是个总兵。李总兵有个特殊的爱好,爱养老虎。有时心一乐,就让满族人送小孩喂老虎,许多穷人家的孩子都遭到如此厄运。这一天,他又来了乐劲,派兵把小罕王抢走了,扔进了虎圈。没想到,老虎不但没吃他,还伸个大红舌头,给小罕舔脸呢。平日狠心的李总兵今天发了善心,心想:老虎都不吃他,就让活着吧。于是小罕就待在老虎圈里,老虎吃什么,他就吃什么。所以小罕得天下后,就下令满族人不许打老虎。

2. 满族人供奉四喜妈妈

一晃十年过去,小罕也长大了,李总兵就让他给自己当了勤务兵。有一天小罕给他洗脚,也该着犯事,平日洗脚没发现李总兵脚心长着两个黑痣,这次发现了。他天真地问:“总兵大人,你脚心长了两个黑痣,就当总兵。我脚心长了七个红痣,将来能当多大官呀?”李梁成一听,马上搬过他的脚心,果然有七个红痣,并且是北斗七星形排列。心想,今日先饶你一死,明日我要亲自押你进京,向皇帝讨赏请功。原来朝廷早就下过密旨,说东北出了条混龙,脚心长着七颗红痣,这人是北斗七星下凡,如果不除,大明江山就要毁掉。谁抓住混龙押送朝廷,定会加官进爵。

李总兵好不高兴,酒足饭饱之后,他把这一喜事悄悄地告诉了他的爱妾四喜。四喜心地善良,平日最喜欢聪明勤快的小罕,她决心帮助小罕逃走。于是,她趁李总兵呼呼大睡,赶紧找到小罕,把祸事一说,让他赶快逃跑。四喜还领着小罕来到马圈,偷偷牵出李总兵的宝马大青,又给他一支令箭,小罕才顺利地跑出了总兵府。李总兵得知小罕逃走,一猜就是四喜通风报信,气得大发雷霆,把四喜衣服全部剥光,活活打死。

小罕得天下后,为了感谢四喜妈妈救命之恩,他颁诏天下,让满族所有人家都要挂上四喜妈妈的画像,平常用红布遮盖。祭祀时打开,因为四喜是被剥光衣服打死的,怕她害羞,就闭灯磕头。后来罕王又把四喜妈妈加封为佛陀妈妈,对她象佛祖一样的供奉。

3. 大清国名的由来

在四喜妈妈被毒打的同时,李总兵派出人马,

兵分四路追捕小罕。虽说大青马是日行千里的宝马,但足足没命的奔跑一夜,早已是大汗淋漓、筋疲力尽了。有一路追兵眼看就要追上小罕,突然大青马两只前腿一弯,倒在地上,说什么也起不来了。小罕看了一眼大青马,悲伤落泪,为了活命,只好继续逃跑。后来小罕得了天下,为了纪念大青马,将国号定名为大清,只是青字加了三滴水。这意义很深刻,因为明朝的明字有火意,明朝的皇帝姓朱,朱字也有火意。水能灭火,表达了罕王的大清一定要灭掉明朝的决心。

4. 满族人敬奉乌鸦

大青马死后,小罕赶紧跑进路旁的一片大荒草甸子,找块草密的地方趴了下来。有几个追兵也进了荒草甸子进行搜查,眼看就到小罕跟前,忽然天上飞来一大群乌鸦,黑压压的一片把小罕护在下面。几个追兵一看,以为乌鸦抢吃死人肉呢,就绕到别的地方去找。后来小罕当了皇上,想起乌鸦救主有功,就下令,凡是满族人家,都要在门前立一根木杆,杆子上挂个小斗,斗里装满五谷杂粮,专门喂乌鸦。这还不算,他把皇宫的御林军改叫乌鸦军,一律穿黑衣服。后来的皇帝觉得叫乌鸦军和穿黑衣服不雅观,就逐渐废除了。

5. 满族人忌食狗肉

乌鸦救主使小罕躲过了一难,追兵走后,他想走大路不是办法,还得穿过荒草甸子才能逃出活命,于是他继续往荒草甸子大里边走去。这时李总兵赶到,大骂追兵混蛋。因为他看见了死去的大青马,料定小罕没死,于是他下令放火烧荒。整个大片荒草甸子,立时熊熊大火,烟雾弥漫。大火眼看烧到小罕身边,在这危险关头,来了一条黄狗,正巧旁边有个小水塘,黄狗跳进水里,把身体弄湿,便在小罕周围打起滚来,把火扑灭,火灭之后小罕才发现了水塘,就顺势爬在水塘边。李总兵一看没见人影,就率兵而去。为了感谢黄狗的救命之恩,小罕得天下后,下令满族人不食狗肉,禁戴狗皮帽子。

6. 满族人祭拜神树

小罕被黄狗相救,又继续往前跑,跑着跑着又要被追兵撵上。突然他发现路旁有一颗茂密的大榆树,就急忙爬上去,他对榆树说:“你要能影住我的身体,不被追兵发现,将来我得天下后,封你为神树,让我的后人世代代纪念你。”话音刚落,这棵大树立刻散发一团浓浓大雾,影住了

小罕。小罕又一次脱险。小罕得天下后,便颁诏让满族人的村落,都要选一棵大榆树供奉为神树,秋后丰收时,全族人都到神树前,摆上供品,然后跳家神(也就是萨满教的舞蹈),庆祝丰收,气氛神秘,热烈欢腾。

7. 老虎引路喜得人参和满族八旗

小罕脱离危险后,奔了长白山,一路结拜了八个兄弟,共同到长白山去挖人参。一开始,他们运气不太好,一个多月也没挖到一棵,更倒霉的是老虎又来蹲仓,在仓子门口蹲着不走。按惯例,挖参的人就得挨个往外扔帽子,老虎叨起谁的帽子,谁就得跟着走,走到一定地点就被吃掉。大伙一连扔出好几顶帽子,老虎连看都没看。轮到小罕扔帽子,老虎叨起就走,小罕只好跟着老虎走了,可老虎却没吃他,反而把他领到一个立陡立陡的大山上,山顶有一个挺大的平台,平台上长着一片绿茵茵的人参,红红的参籽好看极了。这时,老虎把身子一弓,跳过山涧就没影了。小罕顺原路走了小半夜,把兄弟们叫起来去挖参。这些人参卖了老多老多的银子。小罕用这笔钱打造兵器、招兵买马,决心推翻大明江山。小罕智勇双全、英雄盖世,又有八位兄弟相助,终于把明朝的兵马赶出了东北,建立了大清王朝。罕王为了不忘八个兄弟的功劳,把军队分成八股人马,也就是八旗,八个兄弟分别当了旗主。

满族的老人都说,小时候老虎没吃他,长大了老虎又帮他,罕王爷真是神人哪!

(责任编辑 辛文)

兰台情曲

乾安县档案局 张观泰 孙洪臣

走马兰台官署名,斗转星移别洞天,
几经变迁迹未清。国运昌盛谱新篇。
楚王鸟瞰观天下,吾辈共铸兰台业,
汉代司马呈分明。寓明独创敢为先。
高宗龙朔秘书省,基地建设号角响,
典籍图册藏台中。情系兰台倍觉忙。
尤喜兰台有傲骨,甲骨声像数字化,
千秋永驻穿时空。昭示后人兴中华。